
CONSIDERAŢIT ASUPRA CERAMICII CUCUTENI C 
DE 

ANN DODD-OPRIŢESCU 

Mişcările care au afectat sud-estul Europei la sfîrşitul eneoliticului 
se reflectă în Moldova prin apariţia, într-un moment anume al dezvoltării 
culturii Cucuteni - Tripolie ,şi alături de ceramica pictată., a unei cera
mici străine - lut amestecat cu cochilii pisate, forme larg deschise (denu
mite impropriu „cratere"), decor esenţial imprimat, executat cu ajutorul 
unui pieptene, a unei cochilii şi, mai tîrziu, cu ajutorul „şnurului", „înfă
�urat" sau „răsucit", pe care arheologii o cunosc sub numele de „ceramica 
Cucuteni C". 

Această ceramică. a suscitat permanent atenţia neoliticienilor români 
şi sovietici, care au considerat-o manifestarea unei pătrunderi străine 
în aria culturii Cucuteni. 

Denumirea o datorează lui Hubert Schmidt 1, care-i anal�ează 
vestigiile ca dovada unui nivel de locuire independent, aparţinînd unei 
populaţii nordice (cultură mixtă, formată din elemente Kammkeramik 
şi ale ariei arcto-baltice), ulterioare aşezării cu ceramică pictată, sau cel 
mult contemporană cu sfîrşitul fazei Cucuteni B. 

Această denumire s-a dovedit cu totul improprie ; cercetările ulte
rioare au demonstrat că elementele străine apar întotdeauna amestecate 
cu cele locale, cucuteniene sau tripoliene, şi aceasta încă de la începutul 
.apariţiei lor (Cucuteni A4 - Tripolie B/I), şi că originea lor trebuie să 
fie căutată într-o altă zonă decît aria Kammkeramik. 

Tot astfel, în urma rezultatelor obţinute de arheologii sovietici, 
locul de origine a purtătorilor ceramicii zise C şi a omoloagei sale din 
a.ria tripoliană a fost localizat în stepele ucrainene 2, mai precis în aria 
culturii Strednîi Stog 3. 

În ultimii a.ni, în ma.i multe studii româneşti, s-a putut observa o 
relntoarcere la ipoteza lui H. Schmidt, privind o origine nordică. a acestei 
ceramici 4• Lua.rea. de poziţie cea mai recentă evidenţiază lipsa de funda
ment a celor două ipoteze formulate a.supra. originii purtătorilor ceramicii 
C :  a.cea.sta. nu prezintă. nici o înrudire cu ceramica. decora.tă. cu pieptenele 
din aria. nordică., dar nioi cu aceea. a populaţiilor din sudul Ucrainei '· 

1 Hubert Schmidt, Cucuteni in der oberen Moldau, Rumlfnien, Berlin-Leipzig, 1932, p.92. 
e I. Nestor, SCIV, 10, 1959, 2, p. 247- 260. 

. 

1 T. Passek, L'Europe a la fin de l'Age de la pierre, Praga, 1961, p. 1 48 ;  T. G. Mov§a, 
SA, 2,  1961, p. 186- 199. 

' A .  Niţu, C. Buzdugan, C. Emlnovlcl, Carplca, 4, 1971,  p. 67. 
a P. Roman, Jschrmltteldt Vorgesch, 58, 1974, p . 1 57, n. 1 .  
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* 

Din momentul apariţiei sale pe teritoriul Moldovei, ceramica Cucuteni C 
devine o constantă a ceramicii cucuteniene şi pare să prezinte, instantaneu, n 
evoluţie internă paralelă, în liniile sale mari, cu aceea a categoriei pictate. 

La ora actuală, loturile cele mai vechi de materiale s-au descoperit 
în aşezările de la Drăguşeni şi Fedeleşeni ( = Cucuteni A4, cele două aşezări 
localizîndu-se în nord-estul l\Ioldovci) 6 •  

Una din caracteristicile tehnice, esenţială, care-i  dă ceramicii C 
specificitatea sa, este întrebuinţarea cochiliilor pisate, ce produc efectul 
unui mozaic, de culoare pămîntie, din cauza procedeului de ardere. Tot
odată, această caracteristică nu priveşte ansamblul materialului intrus : 
la Fedeleşeni, de exemplu, se remarcă prezenţa altor două categorii şi 
anume : una extrem de fină, cu nisip foarte fin (21 %), alta cu cioburi 
pisate (27 %). Prezenţa categoriei foarte fine ridică problema definiţiei 
ceramicii Cucuteni C :  dacă criteriul esenţial rezidrt în utilizarea, ca degrt>
sant, a scoicilor pisate (cum este în general admis), atunci categoria foartt> 
fină, fără impurităţi, trebuie să fie înlăturată 7 ; dacă, dimpotrivă, formele, 
motivistica, tehnicile ornamentale sînt deopotrivă de reţinut pentru a 
caracteriza această ceramică, atunci este vorba de unul şi acelaşi ansamblu, 
şi absenţa unuia sau altuia dintre caractere trebuie interpretată în funcţ.iP 
de context (cadrul geografic, cronologic). Altfel, coexistenţa celor trei 
categorii la Fedeleşeni nu va trebui pierdută din vedere în momentul 
cînd vom aborda problema originii ceramicii de tip Cucuteni C. 

Forma specifică (cea mai veche şi cea mai frecventă,) este un recipient 
larg deschis, masiv (raportul înălţime/diametru fiind destul de constant : 
înălţimea este egală cu diametrul sau înălţimea este mai mică decît diame
trul). Gîtul este mai mult sau mai puţin înalt, drept sau evazat, iar fundul 
plat şi larg. Umerii sînt înalţi şi bombaţi. Dimensiunile sînt foarte variabile. 

Pentru cele mai vechi manifestări ale acestei ceramici, decorul constă 
îndeosebi din striuri , obţinute cu ajutorul aşa-zisului „pieptene" (în fapt 
o matriţă dinţată, cum ar fi, de exemplu, marginea unei scoici) şi din 
impresiuni (ca motive secundare).  În cea mai mare parte a cazurilor, striu
rile şi impresiunile sînt combinate. Motivistica este foarte manifest influ
enţată de ceramica pictată cucuteniană : festoane, căpriori, ondulaţii, 
spirale. Decorul este aplicat pe gît şi umeri, numai pe umeri sau pe tot 
vasul (vasul fiind complet acoperit cu striuri orizontale) şi, în cîteva 
cazuri, pe margine. 

în faza următoare, Cucuteni A -B, materialul Cucuteni C devine 
mai abundent şi mai variat 8• 

e Pentru Drăguşeni, vezi A. Crişmaru, SCIV , 21 ,  1970, 2 , p. 267 şi următoarele ; idem . 
Driigu�ni. contribu1ii la o monografie arheologicii, Botoşani, 1977. 

7 I . Nestor, E. Zaharia, Dacia. N.  S., 12, 1968, p .  18, n. 5 ;  p. 21.  
e Vezi săpăturile d e  Ia Corlăteni (Cucuteni A - Bl ; săpături efectuate d e  I.  Nestor ş i  

E .  Zaharia, ln 1949 - 1951 ; nepublicate ; materialele Cucuteni C d e  I a  Corlăteni şi Fedeleşeni 
ne-au fost încredinţate spre publicare de E. Zaharia, căreia li aducem, pe aceasta cale, mul
ţumirile noastre) şi Huşi (Cucuteni A - B2 ; sondaje efectuate de A. LăszI6 şi V. Zambaciuc) . 
Pe baza absenţei ceramicii ornamentate cu şnurul, A. LâszI6 a văzut ln aşezarea de Ia Huşi 
dovada unei noi faze, intermediară Intre cele reprezentate de aşezările de Ia Corlăteni şi 
Traian. Descoperirea ulterioară a unul fragment şnurat constituie un argument in favoarea 
punctului de vedere care nu acceptase ipoteza lui A. Lăszl6 (vezi VI. Dumitrescu. SCIV. 23. 
1972. 3. p .  441 - 448). 
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Din punct de vedere tehnic, noi regăsim cele două categorii definite 
anterior : aceea cu scoici şi aceea cu cioburi pisate. Prima se caracteri
zează prin structura sa necompactă, de mille-feuilles, culoarea pămîntie 
f!i tratarea suprafeţelor sale (mai ales interiorul) cu „măturica". Categoria 
foarte fină întîlnită la Fedeleşeni a dispărut total. 

Repe1t.oriul formelor se îmbogăţeşte cu castroane şi pahare. Forma 
tl'adiţională prezintă noi variante. De la Frumuşica (Cucuteni A -B2 ) 
reţinem apariţia unei forme ovoidale, cu fund ascuţit, ce pare a fi influ
-enţată de un curent cultura.I de altă natură. 

Pe planul decorului, sînt de observat mai multe schimbări : în 
primul rînd, o evoluţie în sensul unei simplificări. Astfel, decorul, care 
avea tendinţa, în etapa anterioară, de a acoperi o mare suprafaţă, dacă 
nu chiar totalitatea vasului, se limitează acum strict la partea superioară. 
Uneori, decorul nu constă decît dintr-un joc de scrijelituri. 

Gîtul, cînd este decorat, prezintă striuri verticale şi o nouă formă. 
de decor, decorul plastic (pastile aplicate, butoni obţinuţi au repousse şi 
.astupaţi ; primele două sînt aplicate exclusiv pe margine, proeminenţele 
apar pe umeri). Reţinem că butonii au repousse apar şi dispar cu 
:această fază 9• 

Tehnica ornamentală este în esenţă aceea a impresiunilor (cu piep
tenele, cu o scoică). Căpriorul constituie un motiv cu totul caracteristic 
pentru această fază. Mai multe motive ale fazei precedente se reîntîlnesc, 
dar sub o formă simplificată (fascicule ondulate, fascicule orizontale care 
reprezintă o reminiscenţă a striurilor fazei precedente, acoperind tot 
vasul, divizate prin rînduri de impresiuni în fascicule orizontale). 

În aşezările celei de-a doua jwnătăţi a acestei faze, constatăm pre
zenţa unei noi tehnici ornamentale, constînd din impresiuni de şnur, şi 
.aceasta pentru prima dată pe teritoriul României 10• Impresiuni de şnur 
zis „înfăşurat" („omizi") şi impresiuni de şnur răsucit par a-şi face apariţia 
simultan pe teritoriul Moldovei, dacă judecăm după decorul pe care ni-l 
prezintă vasele de la Traian şi Frumuşica 11• Singurul fragment decorat 
.cu şnur răsucit de la Huşi nu este semnificativ, pentru că cercetarea nu 
se bizuie decît pe un sondaj. Impresiunile cu şnur răsucit formează rînduri 
paralele, orizontale (1, 2 sau 3 rînduri), combinate adesea cu pastile ; în 
două cazuri, aceste pastile, înconjurate de impresiuni scurte de „omizi", 
formează o compoziţie florală. Rîndurile de şnur răsucit pot fi înlocuite 
prin impresiuni de „omizi" dispuse în forma scheletului de peşte. 

Cu faza Cucuteni B, se produce o schimbare încă mai radicală, 
în sensul unui început de depersonalizare a ceramicii C : asistăm la un 
proces zis de „cucutenizare" 12• Ceramica Cucuteni O nu mai apare ca 

' De unde Importanţa lor ca element de datare. Vezi I. Nestor, E. Zaharia, op. cit., 
p. 27-28. 

10 Probabil 1n acelaşi timp ca pe ceramica culturll vecine Cernavodă I .  
11 Or,  decorul şnurat stil Ia baza periodizării culturll Srednll Stog, realizată de D .  Ia.  

Teleghln (Seredno StogirJska Kullura epohi midi, Kiev, 1973) : 
- Perioada I, 1 = fără şnur (Strllcea Skelea) ; 
- Perioada I 2 = cu şnur lnfăşurat (Srednll Stog) ; 
- Perioada II, 1 = cu şnur înfăşurat şi răsucit (Dercivska) ;  
- Perioada I I  2 = cu şnur răsucit (Molluhov Bugor). 
13 I. Nestor, E. Zaharia, op. cit., p. 27 . O astfel de transformare priveşte mal ales prima 

etapă a acestei faze (vezi aşezările de la Văleni, Ghelăieştl, jud. Neamţ, aparţlnlnd etapei B1). 
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un produs străin ; ea tinde să se transforme într-o categorie a ceramicii 
cucuteniene. în multe cazuri, este chiar dificil de distins de un produs 
cucutenian (de uz curent), mai ales dacă decorul este redus la cea mai sim
plă expresie a sa, cum este adesea cazul cu începere din etapa Cucuteni B2• 

în ceea ce priveşte tehnica de execuţie, ceramica Cucuteni C nu 
mai prezintă caracterul omogen pe care ea îl avea în faza precedentă ; 
chiar în cadrul aceleiaşi aşezări, ea poate prezenta aspecte diferite. Degre
sanţii se diversifică, categoriile tehnice devin mai numeroase. Arderea 
este adesea oxidantă. Unele produse se disting prin structura lor compactă, 
arderea lor uniformă şi chiar prezenţa unei angobe. Notăm totodată, 
într-o serie de aşezări ale fazei finale, o reîntoarcere la tradiţii (de exemplu, 
Stînca Ştefăneşti, Valea Lupului, Sărata Monteoru).  

În domeniul formelor se resimt, de asemenea, efectele cucutenizării. 
Noile forme apărute împrumută repertoriul ceramicii pictate B2 (străchini, 
vase în formă de S, vase cu urechiuşe). Reţinem totodată, pentru unele 
tipuri noi, o influenţă a comunităţilor vecine Cernavodă I (aceasta mai 
ales în aşezările Cucuteni B tîrzii din aria sudică) u. Totuşi, forma ini
ţială rămîne cea mai frecventă.O găsim îmbogăţită cu elemente diverse : 
torţi, picioruşe etc. 

Tehnicile ornamentale evoluează, de asemenea. Impresiunile sînt 
mai diverse ; îndeosebi acelea cu şnur (mai ales . înfăşurat, sub formă de 
segmente mai mult sau mai puţin lungi, mai mult sau mai puţin dese). 
întrebuinţarea scoicii sau a matriţei dinţate se face rar. Proeminenţele, 
apărute în faza precedentă, devin foarte frecvente. Împrumutate din 
motivistica cucuteniană, apar primele elemente zoomorfe (bucranii, 
păsări etc.). Motivul esenţial este căpriorul, executat de o manieră foarte 
variată (dublă, triplă, combinată). Subliniem că în unele aşezări cucute
niene (Cucuteni B2) din zona de contact a ariei sudice, decorul se reduce 
cel mai adesea la simple impresiuni pe sau sub margine, ca şi pe ceramica 
Cernavodă I. 

* 

Rezumînd acum, pe scurt, trăsăturile esenţiale ale evoluţiei ceramicii 
Cucuteni C, reţinem : 

1 .  În domeniul pregătirii argilei, asistăm la înlocuirea progresiva 
a scoicilor pisate prin alţi degresanţi (nisip, pietricele sau „şamotă"). 
Arderea se modifică de asemenea, şi ceramica Cucuteni C pierde culoarea 
sa specifică pămîntie. Notăm totodată reîntoarcerea, la sfîrşitul etapei 
Cucuteni B2, la tehnicile tradiţionale : utilizarea scoicilor pisate ca degre
sant, ardere neoxidantă (vezi Sărata Monteoru).  

2. Repertoriul formelor se dovedeşte mai variat . decît o lăsau să. 
se presupună puţinele materiale publicate. Şi este probabil că el se va 
îmbogăţi încă cu ocazia noilor publicaţii sau noilor săpături. 

19 Pentru moment, ln aşteptarea unei viitoare clarificări a problemei, vom numi acest 
tip de aşezări „mixte" (Sărata Monteoru, Rimnicelu, Pietroasele). Spccilicitatea lor stă ln 
faptul că prezintă, ln procente variabile, două categorii ceramice : cucuteniană şi cernavodeană. 
E de aşteptat ca regiunea sub-carpatică din nord-estul Munteniei să fie bogată 1n astfel de 
aşezări. 
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3. Tehnicile de decor şi motivistica suferă o evoluţie foarte netă. 
Pe cele mai vechi materiale, decorul constă mai ales din fascicole de linii 
paralele (obţinute cu o matriţă dinţată), drepte, ondulate, spiralice, în 
căpriori. În etapa următoare apare , în strînsă legătură cu motivele impri
mate, decorul plastic (proeminenţe, pastile, butoni au repousse). Striurile 
verticale dispuse pe gît sînt foarte specifice şi se menţ.in pînă la sfîrşit. 
Decorul şnurat îşi face apariţia la sfîrşitul acestei faze. Primele manifestări 
(etapa A -B2) sînt cele mai originale. Căpriorul obţinut cu şnurul va deveni 
decorul tipic pentru faza B.  Etapa Cucuteni B2 vede reapariţia vaselor 
striate în întregime (la Cucuteni, Stînca Ştefăneşti),  dar în sens vertical, 
contrar celor de la Fedeleşeni. Materialul cel mai tardiv din sudul Moldovei 
se caracterizează prin sărăcirea decorului, datorită probabil contactului 
cu cultura Cernavodă I. Este interesant de urmărit cum motivele se trans
mit de la o fază la alta, dar executate după procedee diferite 14• 

* 

În cele de mai sus, am intenţionat să dăm o imagine mai clară asupra 
a ceea ce se înţelege prin ceramica C, într-o manieră care să ne permită 
abordarea problemei originii şi semnificaţiei sale în cadrul marilor per
turbări provocate prin punerea în mişcare a primelor grupe de indoeuro
peni (protoindoeuropeni). 

Cum s-a amintit, uiversele opinii s-au împărţit între ipoteza unei 
origini nordice şi aceea a unei origini stepice (Strednîi Stog). Problema 
este complicată, de vreme ce acolo este vorba de două arii culturale foarte 
vaste, a căror evoluţie prezintă încă obscurităţi. 

Între Bugul nordic şi Nistru, noi trebuie să constatăm, pentru un 
moment, un spaţiu alb. Cît priveşte studiul Kammkeramik din actuala 
Polonie, el se bazează pe un material destul de restrîns, provenind din 
cercetări de suprafaţă, neavînd deci nici o dovadă stratigrafică 15• Difi
cultăţile sînt, aparent, mai puţin mari pentru aria Srednîi Stog, mulţu
mită apariţiei recente a unor lucrări despre cultura Strednîi Stog 18• în 
acelaşi timp, materialul publicat rămîne redus. Rezultatul este că la ora 
actuală există încă numeroase controverse asupra originii, cronologiei, 
periodizării, nomenclaturii chiar a diverselor aspecte culturale din această 
zonă. 

O altă. problemă rezidă totodată în cunoştiinţele noastre foarte 
modeste despre materialul corespunzător ceramicii Cucuteni O din aria 
Tripolie 17• 

Pentru început, ne propunem să analizăm unele particularitltţi 
ale acestei ceramici, respectiv : utilizarea ca degresant a scoicilor pisate, 
tratarea pereţ.Uor cu măturica, forma zisă „crater". 

1' ln etapa A,, de exemplu, ondulaţiile, festoanele, căpriorii slnt realizate cu ajutorul 
unei matriţe dinţate. În etapa Cucuteni B2 aceleaşi motive slnt realizate cu şnurul lnfăşurat 
"Sau răsucit. 

16 E. Kempisty, The IVeolit/iic in po/and, Varşovia, 1970, p. 232 - 295. 
1& D. Ia . Teleghin, op . cil. 
1• ŞI totuşi ,  această ceramică „cu benzi lustruite" a jucat un rol mult mai important 

-tn aria Tripolie, de vreme ce ea a lnlocult rapid vesela traditională de „bucătărie". 
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1 .  În sudul Ucrainei, utilizarea scoicilor ca degresant urcă spre 
începutul neoliticului (cultura Bug - Nistru, Surski - Nipru, Azov) ; ea 
va dispare mai iîrziu: în urma contactelor cu aria balcano-danubiană 18• 
Spre sfîr�itul neoliticului va reapare, în mai multe aşezări (cultura Azovo 
- Nipru), o ceramici"'t cu degres�.nt din cochilii. Ace�1stă reapariţie este 

interpretat�t,  prin V. N. Danilenko, ca semnul intrusiunii triburilor stepic<' 
originare din regiunea de dincolo de Volga inferioară (şi aparţinînd ma.relu i 
complex cultural Drevneiamnaia), unde un astfel de degre::iant a rămas 
în uz, fără. întrerupere, incepînd cu neoliticul timpuriu. 

În aria Kammkeramik se constată de asemenea prezenţa scoicilor 
pisate. Pentru ceramica ornamentală cu pieptenele şi gropiţe este vorba 
de materii vegetale (centrul şi vestul Poloniei). 

2. Cît priveşte tratarea suprafeţ,elor cu măturica, este vorba de 
un procedeu constant pentru ceramica nordică, dar în nici un caz tipic 
pentru aceea a populaţiei Srednîi Stog. 

3. Forma cu deschidere largă şi fund clrept este absentă atît din 
aria Srednîi Stog, cît şi din aria Kammkeramik sau Kamm- şi Grubchen
keramik ; aici, ca şi acolo, este vorba de va::ic cu pereţi drepţi sau ovoidali, 
cu fundul rotunjit Rau ascuţit, ceea ce face imposibile toate tentativele de 
apropiere cu formele specifice ale ceramicii Cucuteni O (fig. 3). 

T. G. Movi§a este autoarea unui studiu rc'lativ la relaţiile care au 
existat între comunităţile tripolicne şi acelea Srednîi Stog 19• Pornind de 
la analiza materialelor importante scoase la lumină in cele două arii <.:ul
turale, s·a formulat ipoteza existenţei de rehiţii strînse între cele două 
populaţii vecine, ipoteză admisă de marea majoritate a arheologilor sovi
etici şi români. Or, se impun mai multe constatări : 
- J,a baza construcţiei sale, T. G. Movi§a pune următorul sincronism : 

Tripolie B I/Srednîi Stog II. Acest sincronism a fost stabilit în urma 
unor descoperiri de dublă natură : pe de o parte, ceramica cu argilă ames
tecată cu cochilii pisate, găsită în unele aşezări tripoliene ale etapei B I,  
situate aproape de zona de contact cu stepa ; pe de alta, importurile tri
poliene în cîteva aşezări de tip Srednîi Stog. Gradul de degradare foarte 
accentuat al importurilor tripoliene nu permite însă o datare atît de cate
gorică a acestora. Această dificultate de datare apare dealtfel în p"rimele 
publicaţii, care vorbesc întîi de Tripolie fără altă precizare, iar mai t.îrziu 
de Tripolic „ mijlociu" sau chiar ele Tripolie C/I 20• 
- în ceea ce priveşte materialul Srednîi Stog dat la iveală în aşezările 

tripoliene, este necesar să precizăm că în momentul redactării acelui studiu, 
descoperirile de tip Srednîi Stog formau un tot destul de confuz. Acum, 
noi dispunem, mulţumită lucrărilor lui D. fa. Teleghin, de o periodizare 
a acestei culturi şi de un tabel al sincronismelor. Or, apare că Srednîi 
Stog- II este o cultură posterioară etapei Tripolie B /I 21• Stabilind aceste 

18 V. N . Danilenko, 1Veolil Ukrainl ,  Kiev, 1974. 
le T .  G. Movsa, op . cit. 
20 D. Ia .  Tcleghin, SA, 4, 1961 , p. 37, n. 35. 
21 Idem , Serednoslogivska J(ultura . . .  , p. 124. Faza I a culturii Srednti Stog ar fi, 

după autor, sincronă cu faza de tranziţie de Ia Trlpolle BI Ia Trlpolie B l l .  Ea decurge din 
aceea că descoperirile de tip Srednii Stog II sint mai recente dectt primele apariţii de elemente 
străine tn teritoriul tripollan. 
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.sincronisme, D. Teleghin anihilează deci fundamentul ipotezei T. G. Mov8a 
{Srednîi Stog II/Tripolie BI), fără a se îndepărta de concluzi ile la care ea 
.ajunsese. 

I j I IIb 
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Fig. 3. Forme ceramice de tip Srednti Stog. 

- În aşezările tripoliene atribuite de T. Passek şi T. Mov8a etapei Tri
polie B/I ( Kudrinţî, Kadievţî, Solonceni II), ceramica intrusă prezintă 
elemente de decor care, în cadrul aşezărilor cucuteniene, apar sigur mult 
mai tîrziu : este cazul butonilor obturaţi, a decorului „omidă", a bucra
niilor. Se poate conchide deci că în aşezările tripoliene la care T. Movsa 
se referă (vezi mai sus),  o parte a materialului în discuţie corespunde de 
fapt unei etape ulterioare Tripolie B/I. 
- Dacă noi examinăm atent rnotivistica ceramicii Srcdnîi Stog II, relevăm 
atunci că în afara de absenţa unităţii - acest „fir director" al ceramicii 
C'ucuteni O - , nu există nic

.
i o legătură de înrudire între această motivis-
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tică şi aceea a ceramicii Cucuteni O (fjg. 4) 22• Pe de altă parte, decorul e�te 
esenţial dispus pe gît, ceea ce implică un aranjament de motive cu totul 
altul şi deci un cu totul alt efect . 
- Trebuie remarcat, în sfîrşit, stîngăcia cu care sînt executate motivele 

ceramicii Srednîi Stog, în comparaţie cu cele de tip O din aria culturii 
Tripolie 23. în fapt, putem ajunge la concluzii diametral opuse aceleia a 
T. G. Movfa, păstrîndu-se totuşi apropierile pe care ea le face : cele cîteva 
vase Srednîi Stog (căci este vorba de numai cîteva vase) care prezintă 
prin decorul lor analogii cu ceramica cu scoică a aşezărilor cu ceramică pic
tată reprezintă probabil imitaţii, foarte imperfecte, ale acestei ceramici 
nou apărute pe teritoriul culturii Cucuteni-Tripolie. 

* 

Aşadar, ce reprezintă ceramica Cucuteni O !  
O primă constatare : rezolvarea problemei originii ceramicii O dintr-o 

singură etapă (de exemplu, cea mai veche, Cucuteni A4) nu este obliga
toriu valabilă pentru alte etape. Poate fi vorba de origini diverse şi feno
menul se poate reprezenta ca o infiltrare cu mai multe intrări, corespnn
zînd unor presiuni diverse care s-au exercitat într-un perimetru mai 
îndepărtat. 

Ceramica Cucuteni O din etapa cea mai veche (Fedeleşeni, Drăguşeni) 
apare ca o manifestare deplin constituită. Este inutil să continuăm să 
căutăm originea formelor şi motivelor sale în zona stepică (să spunem în 
aria Srednîi Stog), unde nu există nici un element de comparaţie. Cerce
tarea trebuie făcută în regiunile unde, în mod tradiţional, exista această 
formă aşa de tipică, cu fund drept şi deschidere largă. Or, această formă 
era deja în uz în aria Tripolie, cum o demonstrează descoperirile făcute 
în aşezările fazei A (fig. 5). La fel pentru motivele (căpriori, festoane) şi 
tehnicile ornamentale (striuri mărginite de impresiuni, incizii) .  

Ceramica Cucuteni C din etapa veche nu ar fi deci dovada „invaziei" 
teritoriului cucutenienilor de către „populaţiile curganice", „invazie de 
un tip special, care se reduce mai ales la penetraţii lente a unor grupe 
relativ mici de imigranţi nomanzi" 24, ci opera, mai probabil, a comunită
ţilor ce trăiau la periferia nordică a ariei Cucuteni-Tripolie (eventual, 
chiar în limitele acestei arii). La un moment (corespunzător sfîrşitului 
fazei Cucuteni A), ele se vor fi deplasat spre interior, sub presiunea altor 
populaţii, care provoacă şi sosirea, în regiunile vestpontice, a altor grupe 
culturale (cum ar fi, de exemplu, cele care au creat cultura Cernavodă I), 
punînd astfel capăt strălucitoarei culturi Gumelniţa. 

Apariţia ceramicii Cucuteni C în Moldova şi a celei a comunităţilor 
Cernavodă I în Cîmpia Dunării de .ros reprezintă două fenomene simultane 
(fiind provocate prin aceleaşi evenimente), dar de natură diferită. Prima 
nu opreşte evoluţia culturii Cucuteni, în timp ce a doua duce rapid la 
ll isprrsarf'a comunităţilor Gumelniţa-Karanovo VI . 

2! D. Ia Teleghin, op . cit., fig. -15. 
23 T .  G. l\lovfa, op . cit. ,  fig. 2, 3,  6,  7.  
!4  M .  Gimbutas ,  La Recherche, 87, martie 1978, p .  232. 
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Aşadar, numai comunităţile Cernavodă I sînt susceptibile de a repre
zenta primele grupe indoeuropene pătrunse în regiunile vest-pontice. 
Cît priveşte elementele Srednîi Stog, pătrunderea lor în vest este ilustrată, 
lai ora actuală,, prin descoperiri izolate în Moldova (Mitoc, Tîrgu Bereşti 

Fig. 5. Forme ceramice de tip Tripolie A . 

- aşezări cucuteniene din etapa A3) şi,  mai ales, prin vestigii funerare 
(mormintele de la Casimcea în Dobrogea, cimitirul de la Decea Mureşului 
în Transilvania). Acestea din urmă ne lasă să presupunem că a existat 
o deplasare relativ importantă de comunităţ,i Srednîi Stog spre vest. 

CONSIDERATIONS SUR LA CERAMIQUE CUCUTEN1 C 

RE SUME 

L'auteur evoque brievement quelques aspects de l'historique de la 
notion de ceramique Cucuteni C. 

Sont ensuite analyses Ies materiaux de type C decouverts dans Ies 
sites de Drăguşeni et Fedeleşeni (etape Cucuteni A4). L'utilisation comme 
degraissant de coquilles pilees est censee representer le principal critere 
pour la definition de cette ceramique . .A 'Fedeleşeni toutefois, apparais
sent deux autres categories : l 'une tres fine, l'autre a l'argile degraissee 
avec· des tessons piles. Quant aux formes et aux motifs ornementaux, ils 
ne different pas de ceux de la categorie a coquillages piles. Dane l'etendue 
de la notion de ceramique Cucuteni C est en realite beaucoup plus vaste 
que celle accordee par la definition traditionnelle. La seule forme repre
sentee, en cette fin de phase Cucuteni .A, est le soi-disant « cratere ». Le 
decor consiste essentiellement en striures, bordees d'impressions. Les 
motifs ornementaux sont reproduits a la figure 2. 

Dans la phase Cucuteni .A -B, la ceramique fine n'apparaît plus. 
J_.e repertoire des formes s'enrichit de jattes et de gobelets. Le decor se 
limite a la partie superieure du vase. N ous soulignons, comme elements' 
decoratifs nouveaux, Ies boutons « au repousse » et Ies impressions de 
corde (a partir de l'etape A -B2) .  

Dans la  phase Cucuteni B, se  produit un phenomene de deperson
nalisation de la ceramique C dans le sens d'une « cucutenisation » de 
celle-ci. 
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L'auteur enumere Ies analogies et Ies differences (frappantes) entre 
la ceramique Oucuteni O et celle des regions steppiques du nord de la 
Mer N oire et de l'aire Kammkeramik. II s'ensuit qu'il n'est pas possible 
d'attribuer cette espece cerarnique a l 'aire Kammkeramik ni a l'aire 
Srednîi Stog. La ceramique O des sites de Fedeleşeni et Drăguşeni (Cucu
teni A4) semble etre l'c:euvre de com.munautes qui vivaient a la peripherie 
nordique de l'aire Oucuteni-Tripolie et qui se sont deplacees vers l'inte
rieur sous la pression d'autres mouvements de populations. 

La ceramique Oucuteni C apparaît simultanement avec la ceramique 
des communautes Cernavodă I. Par contre, Ies ·eiements Srednîi Stog 
sont documentes par des decouvertes isolees : Mitoc, Tîrgu Bereşti, Casim
cea, Decea Mureşului.  

EXPLICATION D E S  FIGURES 

Fig. 1, Evolution des formes de Ia ceramique de type Cucuteni C. 
Fig. 2 .  Evolution des motlfs ornementaux de Ia ceramique de type Cucuteni C. 
Fig. 3. Formes ceramiques de type Srednii Stog. 
Fig. 4. Motlfs ornementaux de Ia ceramique de l'aire Srednli Stog. 
Fig. 5. Formes ceramiques de Ia phase Tripo}ie A .  
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